

монашескаго чина, отличныя отъ одеждъ мірянъ. И объ этомъ также говоритъ божественный Діонисій. А что въ писаніяхъ Отцевъ написано, что (монашеское) облаченіе дано было въ послѣдствіи Ангеломъ св. Пахомію, то написано хорошо и справедливо: даны были нѣкоторыя особливныя, сравнительно съ прежнимъ монашескимъ одѣяніемъ, принадлежности одежды монашеской, которыя могли служить символами высшихъ вещей. Когда благочестіе начало мало по малу распространяться и преуспѣвать, и чиноположеній церковныхъ стало больше, и обряды литургій и крещенія, послѣдованія и чины псалмопѣній и молитвъ получили отъ св. мужей, отъ времени до времени воздвигаемыхъ Духомъ, благолѣпнѣйшій видъ: тогда показано было Ангеломъ Пахомію и то, что могло служить къ лучшему благоустройству и благоприличію монашескаго чина, именно: болѣе удобное, чѣмъ хитонъ, облаченіе, потомъ поясъ и аналавъ, затѣмъ кукуль и паллій, и сандаліи, и мантия, служащія символами вещей священнѣйшихъ. Этихъ принадлежностей монашескаго одѣянія семь, какъ и одеждъ архіерея, и числомъ своимъ онѣ свидѣтельствуютъ о совершеннѣйшей жизни, по семи дарамъ Духа. Впрочемъ объ этомъ мы поговоримъ подробнѣе, когда предложимъ наставленіе о каждомъ изъ существующихъ таинствъ.

*24. О томъ, что и таинство святаго елея, или молитвомаслія, предано Спасителемъ.*

Теперь надобно сказать и о седьмомъ изъ таинствъ—о святомъ елеѣ,—какъ и оно преда-

но Спасителемъ нашимъ, и Самъ Онъ пріялъ его не ради Себя, но ради насъ, точно также, какъ пріялъ и прочія таинства, и какую силу оно имѣеть. Итакъ предалъ Онъ это таинство, когда посылалъ учениковъ своихъ по-двое предъ лицемъ своимъ и они, какъ говорится, *изшедше проповѣдаху, да покаются* (Марк. 6, 12). Видишь ли, что и этотъ елей также, какъ и тайну покаянія, учреждаетъ (Господь)? *И бѣсы мнози изгоняху: и мазаху масломъ мнози недужныя и исцѣлеваху* (Марк. 6, 13). Такимъ образомъ освященный елей преподается кающимся и исцѣляетъ недугующихъ, и врачуетъ не только тѣла, но и души. И объ этомъ свидѣтельствуетъ братъ Божій, говоря: *болитъ ли кто въ васъ, да призоветъ пресвитеры церковныя, и да молитву сотворятъ надъ нимъ, помазавше его елеемъ, во имя Господне. И молитва въры спасетъ болящаго, и воздвигнетъ его Господь: и аще грѣхи сотворилъ есть, отпустятся ему* (Іак. 5, 14. 15). Здѣсь опровергается другое также нѣкоторое мнѣніе новомудрствующихъ Латинянь. Они говорятъ, что св. елей не долженъ быть преподаваемъ тѣмъ, у которыхъ есть еще надежда жизни, но только умирающимъ, потому будто бы, что онъ доставляетъ отпущеніе грѣховъ,—(говорять), и здѣсь, какъ во всемъ, умствуя и поступаая вопреки словамъ апостольскимъ. Ибо, тогда какъ братъ Божій вопіетъ: *и воздвигнетъ его Господь*,—они говорятъ, что это (таинство) надобно преподавать

только тѣмъ, кои не имѣютъ надежды воздвигнуться (отъ болѣзни), и ограничиваютъ отпущеніе грѣховъ дѣйствіемъ одного елея, хотя тоже отпущеніе грѣховъ даруется и чрезъ исповѣдь всегдашнюю, и чрезъ этотъ святой елеѣ, когда бѣ онъ ни совершался, и причащеніемъ тѣла и крови Христа и Бога нашего, если только приступаль христіанинъ къ симъ послѣднимъ (таинствамъ) послѣ покаянія. А что Спаситель и самъ ради насъ былъ помазанъ елеемъ, объ этомъ можно узнать изъ сказанія о мурѣ, которымъ помазала Его пришедшая блудница (Лук. 7, 36—50), [это — не сестра Лазаря—Марія, (помазавшая) предъ временемъ страданія, которая и чиста была, и которой муромъ былъ уготованъ на погребеніе Господь, какъ сказалъ самъ Онъ (Іоан. 12, 1—8),—точно также это была и не́ та жена, которая была въ домѣ Симона прокаженнаго, которая была не одно лице и съ Марією (Матѣ. 26, 6—13): ибо и это было предъ временемъ страданія, и объ этомъ муропомазаніи сказалъ Господь, что оно уготовляло Его къ погребенію],—о мурѣ, которое принесла упоминаемая у Луки блудница, омывшая слезами и помазавшая ноги Его, и отиравшая ихъ волосами своими,—мурѣ, которое по-истинѣ было елеемъ покаянія, принесеннымъ Ему грѣшницею, помазавшею имъ и себя саму чрезъ волоса, коими отирала ноги Его, и получившею отпущеніе многихъ грѣховъ, какъ ясно свидѣтельствуется объ этомъ и само Евангеліе. Ибо Господь говоритъ къ вла-

дѣтелю дома Симону сначала притчу о двухъ должникахъ, изъ которыхъ одинъ долженъ былъ пятьсотъ динарій, а другой—пятьдесятъ,—далѣе о томъ, что имъ было прощено, и о томъ: который изъ двухъ паче возлюбитъ простившаго долгъ? Когда же Симонъ отвѣчалъ, яко ему же вѣще отда, — Господь сказалъ: *право судилъ еси. И обраща къ женѣ, Симонови рече: видиши ли сію жену; внидохъ въ домъ твой, воды на нозѣ мои не далъ еси: сія же слезами облія ми нозѣ. Масломъ главы моя не помазалъ еси: сія же муромъ помаза ми нозѣ. Егоже ради, глаголю ти, отпущаются грѣси ея мнози, яко возлюби много: а емуже мало оставляется, меньше любитъ* (Лук. 7, 36—50). Видишь ли, что этимъ указывается на св. елей? Согрѣшивъ, мы приходимъ къ божественнымъ мужамъ и, принося покаяніе, совершаемъ исповѣдь прегрѣшеній; по повелѣнію ихъ, мы приносимъ Богу св. елей, во образъ Его милосердія и сострадательности, въ которыхъ блистаетъ божественный и тихій свѣтъ благодати: ибо и свѣтъ мы приносимъ. Когда же и молитва приносится, и елей освящается,—помазуемые елеемъ обрѣтаютъ отпущеніе грѣховъ, какъ блудница, которая помазала ноги Спасителя и отъ нихъ пріяла помазаніе на себя.

25. *Для чего и во святомъ и великомъ мурѣ употребляется елей, и въ елеосвященіи елей?*

Какъ же это елей и въ божественномъ и величайшемъ мурѣ, которымъ возлагается на насъ